



ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ ТРЕТЬЯКОВ

Советская историческая наука понесла большую утрату.

12 июня 1976 г. на 67 году жизни после тяжелой продолжительной болезни скончался Петр Николаевич Третьяков, член-корреспондент АН СССР, доктор исторических наук. Имя П. Н. Третьякова, виднейшего советского историка и археолога-слависта, хорошо известно в научном мире не только в нашей стране, но и за рубежом.

П. Н. Третьяков родился 13 ноября 1909 г. в Костроме, в семье преподавателя гимназии. Еще будучи школьником, Петр Николаевич проявляет живой интерес к археологии родного края, а поступив в 1926 г. в Ленинградский государственный университет на факультет языка и истории материальной культуры, сделал выбор на всю жизнь.

Научная деятельность П. Н. Третьякова началась в 1928 г. в стенах Государственной Академии Истории Материальной культуры. В 1931 г. вышли в свет его первые печатные труды. Работа молодого ученого «Костромские курганы» — образец умелого анализа археологических источников — не потеряла своего научного значения до наших дней.

С 1933 по 1937 годы старший научный сотрудник ГАИМК П. Н. Третьяков возглавляет археологическую экспедицию в зоне строительства гидроэлектростанций на Верхней Волге. Результатом этих изысканий явилась капитальная монография П. Н. Третьякова «К истории племен Верхнего Поволжья в I тыс. н. э.», вышедшая из печати в 1941 г. и защищенная им в качестве докторской диссертации в 1945 г.

Раскопки знаменитого городища у дер. Березняки, где было найдено такое уникальное сооружение, как «домик мертвых», до сих пор являются образцовыми по методике и точности научных выводов. Автору удалось воссоздать картину жизни небольшого общинного поселка, его быта, хозяйства, идеологии.

Происхождение и ранняя история восточных славян, их социально-экономический строй и возникновение государственности, рассматриваемые на широком общенациональном фоне, — основная проблема, над которой на протяжении всей жизни плодотворно работал ученый. Разработке этой проблемы были подчинены предпринятые еще в 30-х годах археологические исследования славянских памятников в Поднепровье, на Полтавщине и в Киевском Полесье.

Глубокий анализ письменных источников, обобщение накопленных ранее и полученных им самим материалов позволили П. Н. Третьякову перейти к созданию монографии «Восточнославянские племена», выдержавшей два издания (1948 и 1953 годы). В этой книге П. Н. Третьяков выдвинул совершенно новую концепцию этногенеза и древней истории восточного славянства. Автор убедительно показал, что жизнь восточных славян была далеко не однообразной и примитивной, а богатой и весьма динамичной.

В 1940 г. Петр Николаевич Третьяков вступил в члены КПСС. В своей научной и общественной деятельности он всегда проявлял партийную принципиальность, пользовался заслуженным авторитетом.

Годы Великой Отечественной войны прервали его научные исследования. С июля 1941 г. П. Н. Третьяков в рядах Красной Армии. В течение пяти лет Петр Николаевич работает в системе Главного Политического управления РККА в качестве про-

пагандиста, преподавателя Военно-политической академии имени В. И. Ленина, на Высших курсах усовершенствования политсостава Красной Армии. В конце войны П. Н. Третьяков был награжден орденом Красной Звезды.

После демобилизации из рядов Советской Армии в ноябре 1945 г. П. Н. Третьяков занимает должность заместителя директора ИИМК и заведующего Ленинградским отделением Института.

В конце 1946 г. П. Н. Третьяков переходит на работу в Отдел науки Управления пропаганды и агитации ЦК КПСС и переезжает из Ленинграда в Москву. Работу в ЦК КПСС П. Н. Третьяков совмещает с работой в Академии общественных наук и в Институте истории материальной культуры, в котором с июля 1947 года он возглавляет Сектор этногенеза народов СССР. В научной проблематике Сектора, в многочисленных статьях П. Н. Третьякова уделялось большое внимание вопросам теории этногенетического процесса. Эта работа велась в тесном контакте с виднейшими учеными-лингвистами.

В 1950—1953 годах П. Н. Третьяков — главный редактор журнала «Вопросы истории». В это же время он становится директором Института славяноведения АН СССР и заместителем академика-секретаря Отделения истории и философии АН СССР.

В 1952 г., как один из авторов коллективного труда «История культуры древней Руси», П. Н. Третьяков был удостоен Государственной премии и награжден орденом Ленина.

В 1958 г. П. Н. Третьяков избирается членом-корреспондентом АН СССР.

В последние годы П. Н. Третьяков проводил широкие полевые исследования на Смоленщине, в Верхнем Поднепровье и Подесенье, много и плодотворно работал по проблемам славянской археологии, выпуская одну книгу за другой: «Финно-угры, балты и славяне на Днепре и Волге» (1966), «У истоков древнерусской народности» (1970), а также «Древние городища Смоленщины» (совместно с Е. А. Шмидтом) — основные капитальные труды, в которых подведены итоги многолетних и разносторонних творческих поисков П. Н. Третьякова. П. Н. Третьяков обладал редкой способностью обобщать археологические данные, видеть за отдельными фактами значительные явления социальной жизни.

П. Н. Третьяков неизменно представлял советскую науку на всех крупнейших международных конгрессах, посвященных этногенезу славян, пользовался признанием и высоким авторитетом среди зарубежных ученых, он был членом Польского археологического общества. Профессор Ленинградского государственного университета, П. Н. Третьяков всегда был другом и наставником молодых ученых Москвы и Ленинграда, руководитель аспирантов — он воспитал большую плеяду учеников, многие из которых стали крупными исследователями.

Память о нем навсегда останется в наших сердцах.